

# 东京印象(三)



下不多时间还要到图书馆查资料,为完成论文做准备,论文题目是“H. pylori 和中医药”。

佐藤教授是消化科负责人,日本一般每科设一名教授,一、二名副教授,教授负责科室的一切管理工作。教授为人精明,在肝病、特别是酒精肝的研究颇有建树,对中国友好,欣赏中国文化,我听他讲话时还引用中国古语,已经 65 岁了,到了退休年龄(日本教授 65 岁退休)但医院不让他退,要他组建一个分院当院长。我看了一下顺天堂医院的有关介绍,与中国一样,在医院本部一千多张床基础上到处建分院,现在共有三千多张床的规模。我想除了医院本身的声誉外,教授这样的人才是它的坚强支柱。最让我佩服的是教授精力旺盛,每周的一次查房,从下午 2 时一直查到 6 点多,连我站在边上都觉得吃不消,上周查完房我拍马屁说:“教授您身体真好”,他对我说:“查房时你要讲,这样病人也知道你的想法,便于交流”,我介绍说:“中医的搭脉也是一个交流的过程”。

顺天堂医院消化科是医院较强的科室,其业务收入占医院的十分之一,有两个病区近一百张床,我看了一下收治两种,以肿瘤、特别是肝癌较多,连乙肝、丙肝都收,对此我问教授怎么传染两都收?他解释说乙肝、丙肝是血液传染,他们几乎接触传染为零,所以不加限制。消化科内窥镜设施齐全,内窥镜 Olympus260、240,有八个工作间,每天都做,估计工作量很大。给我留下深刻印象的是科室每周安排 2 个多小时学术活动,参加人员从教授到医生,进修生、留学生、实习生都有,活动内容丰富,有两例讨论、论文交流、学习体会、英文等等,有这样浓的学术氛围学科才能进步,学术才能发展。(消化科 田耀洲)

这次我来东京有两个目的,一个是看望一下夫人;另外一个就是想了解一下日本医学,特别是消化科的发展近况,为此和佐藤信隆教授第一次见面我就提出利用三个月时间到内窥镜室去,但佐藤先生认为我是以合作研究员的身份来的,与留学生不同,不是单纯来学习的,除去内窥镜外还要搞点研究,完成一篇论文。于是我的苦日子来了,每周去内窥镜室五个半天,跟教授查一次病房,参加科室一次学术活动,到

# 细微见真情

又是忙碌的一天!当我接完最后一个输液病人的药水,准备站起来洗手下班的时候,我又一次看见了一个我很熟悉的身影——总务科胡明科长。

他好像总是在这个时间段出现在急诊,检查一下这里的安全问题,用查情况。起初我认为这或者就是他正常工作的一部分,后来时间长了发现,他总是在下班后来,有时候五六点钟,有时候七八点钟。每次来,他都是仔细检查一遍氧气房,确保氧气房的安全和氧气充足之后才离开。这样的场景我见过很多次。

急诊琐碎的事情很多,每次护士长告诉胡科长我们又需要什么或者什么地方需要维修改善的时候,胡科长和他总务科的同事们总是在最短的时间为我们解决一切的问题。他总是谦和的说“好的,没问题……”

还有一次我无意中跟其他科室的同事聊天,说起他的时候,那位护士赶忙抢过去说“是啊,他人真的很好啊,有一次他总值班,我们科需要加床,他很快就被赶到了并且亲自去帮我们抬床,当时我就好感动……”

这样子的异口同声不止一次的发生。这样的感动也在好多人的心里产生过。

这些种种的事情让我从心底觉得这个领导很好,工作认真且平易近人,是个难得的好领导。人们常说“人在做,天在看。”其实不是,我们每个人的行为,所有人都在看着。我们做的好不好,认不认真,大家都看在眼里。就像胡科长一样,也许很多事情在他自己看起来很稀松平常,可是那些细小的举动却让我们所有人都记在心里,感慨在心。(急诊科 项晶晶)



下方是字母“Z”和“Y”变形成和平鸽,绿色,代表“中研院”的“中”和“研”的开头字母,同时也代表绿叶;  
上方是“X”形状的纯洁花朵状,中间空出“红十字”位置,“红十字”白色,“X”形状的纯洁花朵蓝色,并代表“中西医结合医院”中“西”的开头字母;  
江苏省中西医结合医院字母缩写“JSZYXY”和江苏省中医药研究院字母缩写“JSZYZY”,黑色字母或者中文全名环绕在图形外围。  
寓意中西医结合医院是以中医药研究院为基础,并在此基础上开出的美丽花朵。

## 院徽征集大家评

这里展示的是我院院徽征集活动的来稿。我们会把一些优秀创意陆续在院报上向大家展出,欢迎各位同仁提出宝贵意见,同时我们也期待更多的院徽来稿。邮箱:jszydban@126.com



依依慈母心(小天鹅夫妻喂养幼鸟)  
——摄于南京植物园  
雄鹰展翅(松雀鹰幼鸟学飞)  
——摄于江宁东善桥林场  
(心胸外科 李航 摄)

“甲流”的侵袭让原本就忙碌的急诊更是雪上加霜。在护士长的带领下急诊科所有的护士每天加班加点,可仍然应接不暇。长时间、高强度的工作让我们所有人都身心疲惫……我们也会喊苦喊累,可是每当换上工作服,戴上护士帽的时候,所有的辛苦都被抛至脑后……  
小小的急诊,三十个人的护士团队,无论多忙,我们都井然有序。因为在这个集体的每一个人都把这里当作自己的家,把自己当做这个大家庭中不可或缺的一员。这里每天都上演着数不清的感人画面,虽谈不上可歌可泣,却让我感慨万千。  
一天,我推开护士办公室的门,看见一位四十多岁与我们妈妈年龄相仿的人正在跟罗护士长说话,后来从她的话中知道她是我们科护士王瑛的妈妈。王妈妈眼含泪花在跟护士长说:“我们家王瑛可惨啊,每天下班回家就倒在床上,累得话也不愿意跟我们说,吃饭没胃口,吃不了多少还吐。我们劝她请假看病,她说科里忙,实在不好意思……所以我只好自己来找护士长你啊……”罗老师没等王妈妈说完,就赶忙说“走,我们带王瑛看病去。科里虽然忙,可也不能把她累倒了。”于是,罗老师陪着王妈

2009年11月14日下午伴随着一阵刺耳的救护车声,我院急诊救治一名年仅21岁的有机磷农药中毒的患者,该名患者喝下350ml的农药——乐果,经过急诊科紧急洗胃,输液等对症治疗,于傍晚18点35分,转入了ICU。

患者昏迷不醒,病情非常危重,胆碱酯酶8,气管插管,呼吸机辅助通气,心电监护,插胃管,反复多次洗胃、血液滤过,5分钟1次静脉注射阿托品,ICU弥漫着刺鼻的农药味……张家留主任现场指挥,急诊室副主任、血透室高主任一次次会诊,ICU医生、护士昼夜的抢救,患者几经呼吸骤停,一次次将他从死亡线上拉回来……胆碱酯酶8、10、12、15、18又回到15……点点滴滴的变化牵动着医生、护士的心,7天过去了,患者清醒了,可是又脱不了呼吸机,张家留主任多次组织讨论、会诊,研究最佳的治疗方案,患者情绪很不稳定,闹着要妈妈,要回家。

第十天患者的父母,准备放弃治疗了。“要回家怎么办?这样子还没有到家,这孩子就会没有了,不行,我来找他父亲谈谈!”张家留主任激动地边说边站起来去找患者家人沟通。当主任得知患者因为没钱而要自动出院时,她说:“我可以为你捐款,

我还会让ICU所有的医护人员都为你捐款,还不行的话,我们就全院为孩子捐款,如果你只是为了钱而放弃孩子,太可惜了,他还那么年轻。”在此同时护士长也带领着几名护士在劝慰患者:“xx,我们都希望你好好的活着。”“你会好起来的,要给自己一个机会。”“你还那么年轻,留下来好吗?”……,在场的护士都流下了眼泪,也许是护士姐姐们的眼泪所打动,当120人员要接患者走的时候,他突然用笔在一张白纸上写了四个大大的字“我不走了!”。“儿子,主任和我们谈过话了,主任说得对,我们不走!”患者的父母也同样说。面对这生死的抉择,此时此刻,医生护士们心里想的都是一件事:我们一定要把他治好!

白衣天使创造了奇迹,让死神止步,患者的病情一天天在改善,胆碱酯酶不断在上升接近正常,开始试用呼吸机,更换鼻导管吸氧10分钟,30分钟,4小时,8小时……,终于患者在他住院后的第十四天顺利完成脱机训练,他可以自己呼吸、自己吃饭,自己说话……,一切都在向预计的良好状况在发展。下周该患者预计就要从ICU康复出院了,他说:“我一定会回来看望这些曾经救过我,给我第二次生命的叔叔、阿姨、哥哥、姐姐们!” (ICU)

# 生命的抉择

# 白衣天使的执着与坚守

就会少一点,姐妹们的压力就能缓解一些了。”  
护士长,我们都亲切的叫她罗老师,她外表严厉,却心地善良,热情、幽默,跟我们一起奋战,她总是早来晚走,习惯在下班前,去察看一下留观、输液的病人,检查科里的每一个角落,及时发现问题和隐患,现场解决后才下班。在繁忙的时候,她尽可能的保证我们的休息,机动排班……她好像总是在我们身边,让我们充满安全感。

年轻的周护士长,宝宝不满一岁,因为科里太忙,她放弃了每天的喂奶。有时候吃饭的时候,她会不由自主的说“我们家宝宝……”语气中的每分每秒都充满了浓浓的爱意。她舍弃了那么多原本可以陪伴她自己宝宝的时间,取而代之的是陪伴在那些生病的宝宝身边。  
急诊科护士姐妹们习惯了牺牲个人为病人,放弃小家为大家,就是这样一个个小小的团队,却凝聚着所有白衣天使永不言弃的精、气、神。(急诊科 项晶晶)

那天,科里的电话铃急促地响了起来……那是李瑾老师的爱人打来的,告诉她爸爸去世了,让李瑾赶紧请假赶回河南老家去给老人办丧事。李老师强忍着泪水,仍然在打打、抢救病人,罗护士长走上前关切地问,并让她赶紧回家与父亲告别、办理丧事,李老师犹豫了一下说:“护士长那我就上完今天的班再走吧,请三天的夜假,后面的夜班我一定赶回来。”护士长不忍心地说:“那么远,三天够吗?”李瑾说:“现在这么忙,一个萝卜一个坑的,我不能影响其他人的班次,我一定赶回来上夜班。”  
儿重输液室里每天输液人数达350人,大厅、走廊都坐满了患儿,孩子们吵闹、哭叫声此起彼伏……我们的戴广医生老师的生病了,高烧39.8℃,但她仍然像平日一样面带微笑,耐心地接待着一位位患儿,一个接一个熟练地给患儿穿刺着,我们劝她去休息一会,她却说:“把这些打完吧,这样中班、夜班输液量

# 快乐其实很简单

身体不适,在家养病了很久,有书为伴,不觉太寂寞,但孤单的感觉还是时不时像雾一样萦绕在身边。  
临近年末,不断有朋友打来电话,送来了圣诞和新年的祝福,新年的气息因远方飘来的一缕小卡真实的浓郁起来,久居家中的我忽然间感觉到新年的脚步真的临近了,空气中似乎弥漫着幸福的期许……  
清晨醒来,阳光透过窗散落在床前,心,就在淡淡的阳光中慢慢地被温暖开来,忽对窗外生出了向往,于是起床,收拾自己,戴上围巾和手套,急急地奔向屋外,我要去呼吸新鲜的空气,享受冬日暖阳。

没有具体的目标,就漫不经心的行走,一朵朵如花的阳光,绽放在我的身上,快乐纷飞,仿若生出了翅膀,在这个冬日的清晨轻舞飞扬。路边花花绿绿的果品店吸引了我的目光,各种水果躺在开放的水栏里,接受着过往者的目光,每一个果子都饱含灵气。淡黄色的梨有点清高,雅致而宁静,仿佛在演绎一曲忧伤的冬日恋歌。淡绿色的苹果有点妩媚,柔婉而娇俏,脸颊上的那朵红云仿若泄露了怀春少女的秘密。殷红色的草莓那样俏皮,玲珑而舌波,头顶上那绿色的被风仿若诉说一冬的童话……看着看着,我的心也跟着生出了许多天真和烂漫,忍不住用手去抚摸它们,不敢用力,任指尖如丝般的滑过,怕惊扰了它们如诗如画的梦一般。



放眼望去四周,圣诞老爷爷的余味忽远忽近弥漫在空中,心底童年的那个渴望,再此飞跃在心头,明晰在眼前前:渴望在某一个大雪纷飞的圣诞节,也有一个白胡子老爷爷落梦在我的枕边,放下给我的礼物……记忆没有遥远,如心中的明月。

看着玻璃里反射出的自己,傻傻的模样,忍不住笑了。此刻,快乐如晨雾,如白云,如流水,一寸寸地漫过心田,让我满心喜悦,周身温暖。  
快乐其实很简单,就如这平凡冬日里的一个场景,简简单单,依然能够温暖。快乐其实很简单,它潜伏在每一个碌碌无为的日子里,需要我们用心体会,细细品味……(宣传办 吴青)